

主题文章

非洲福音事工的契机与挑战

黄光赐

(美国牧者、资深宣教士)

从华人教会的角度来看非洲福音事工，有几方面的数据可以帮助我们思考‘**契机与挑战**’。

一． 西方宣教士百年投资

最近 SIM International（国际事工差会）宣布将于明年六月上任为国际主任的 Dr. Joshua Bogunjoko, 是西非尼日利亚（Nigeria 人）。

SIM 三位宣教士在 1898 年抵达尼日利亚，进到内陆，广传福音。设立了 ECWA（Evangelical Church of West Africa）教会，如今有五百万信徒。ECWA 差了两千四百名尼日利亚信徒从事跨文化的宣教工作。如今，ECWA 凭信心，扩张宣教疆界，改称为 **Evangelical Church Win All**。

我上网查了一下在非洲宣教的差传机构之近况（我发现有些资料是廿年前的）。目前在这大地上宣教的共有七十一个差会，几乎请一色来自欧美。每一个差会差派宣教到一至卅一国家，把所有差会派人到的国家加起来，七十一个差会派宣教士到 456 国次（几乎所有国家都有超过一个差会的宣教士），而且大部份的民族中都有宣教士。

西方教会忠于主的大使命，百年的投资，见到近半数的非洲人归向主，这不是偶然的。

二· 非洲宣教的生力军

西方差会长期投资，发现一个极不容易解决的趋势：直接参与拓荒，传福音，建立教会的宣教士越来越少。以美南浸信会为例，他们差派宣教士到非洲 31 个国家，几年前该差会在西非的所报告的消息，少于百分之廿的宣教参与传福音，建立教会的事工。

神兴起了生力军；从韩国，巴西来的宣教士，走遍了非洲各角落，华人宣教士也有增无减（对比之下，还属极少数），他们多集中于传福音，建立教会的事工。

最令人兴奋的是非洲一些教会成为生力军，他们在近地理进行跨文化福音事工。果效很好。

这些生力军最大的特点是传福音心志很强。

*无论是百年老店还是生力军，宣教事工重点在领人做主门徒，最终目的是建立教会，努力传福音但没尽力建立教会，是一弱点。

三· 神亲自动工

第二次世界大战之后，世界不少地方出现‘教会大复兴’的神迹。中国教会的兴旺被称为近代神迹。东非埃索比亚（Ethiopia）之大复兴，是神在中国行神迹另一版本。七〇年代神在婆罗州岛（Borneo）的加拉毕（Kalabit）人中行的神迹，

使全族人信主。还有近几年在西，北非的奇迹运动（Miraculous Movement）；七年中近万回教徒信主，上千以回教徒背景的教会被建立。

神从来不曾停止工作。他一动工，神迹便出现，但神动工似乎有个原则；教会回应大使命，凭信前往未得之地，忠心的传福音，即使没看到明显果效，还是忠于职守。然后，是的，然后神便动其善工。

四· 契机

- 1· 华人是非洲人的朋友。无论是中国，台湾或其它地方的华人，在非洲人眼中，总的来讲，都是去帮助他们。中国制造的产品，提供更多实际的帮助。华人的文化与非洲虽不一样，但对比西方人，还是近了很多。当被接纳为‘朋友’便比较容易被接纳为‘自己人’。
- 2· 国际关系好，方便了入境，签证。单以回宣这角度看，很多国家不欢迎宣教士，不易得到入境签证，但不少非洲回教国家，很欢迎宣教士。这便提供宣教士更长时间，更多机会，完成神所交付的。
- 3· 非洲有百万华人，这是异地近/同文化的宣教事工，华人宣教士已在好几个华人集中的城市成立教会。
- 4· 非洲基督徒人数比例甚高，但因种种原因，他们需要更好的教导，建立好根基。
- 5· 心系非洲 第三届世界华人非洲宣教会议--华福会于2013年4月13-16日在西非迦纳的首都举办的会议，除了华人之外也邀请了一些非洲讲员，一起寻求伙伴宣教的机会。华人教会领袖的参加，必定会在当中看到不同的契机。

五· 挑战

1· 跨文化之挑战。民族情怀在华人参与普世宣教上产生一定的影响。要跨越华人基督徒而成为胸怀普世的宣教士，这一关考验大。

2· 宣教基本功夫之挑战。华人神学院及众教会为跨文化的宣教可以提供的装备不多。从宣教士角度看，不少人急着要上宣教工场，在缺少知识及灵里的装备，前往灵战激烈之地，成功之机会又如何？学当地人的语言是走进当地人心的必经之路。不多华人宣教士愿下苦工掌握另一种语言，以至有些逼不得已，转向在同胞中宣教。

3· 得着‘未得之民’——策略的挑战

要得到一个未得之民，往往付高代价，迟迟不见果效，长期投资而没明显回报。这对只要有好果效，付任何代价也肯的华人心态，是一个极大的挑战。

4· 失去文化之根的挑战

在另一方化住越久的宣教士，就越容易失去‘自己’的文化，特别是在宣教工场长大的儿女。根据统计，宣教士在工厂的去留，儿女因素占了很重要的地位。

华人基督徒的根尚浅，为儿女的前途，离乡别井的人很多。但为顺服神而肯离乡别井，讨神喜悦，以事奉神为最高的荣幸的人又有多少？

神容许华人分散到世界各国，有其美意。华人教会要明白神的心意，响应之，克服重重困难和挑战，完成所托，神心得满足。

《环球华人宣教学期刊》第 31 期，2013 年 1 月。

(谢谢作者供稿！)